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Η μελέτη του π. Χαρίλαου Παπαγεωργίου για τον Αιμιλιανό Σιμωνοπετρίτη, 
εξετάζει σήμερα (προηγούμενη ανάρτηση:http://www. pemptousia.gr/?p=75300) 
τις ευσεβείς οικογενειακές καταβολές του Γέροντα. 

ΠΡΩΤΟ  ΚΕΦΑΛΑΙΟ

 Η  ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΤΗΣ  ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΗΣ  ΦΥΣΙΟΓΝΩΜΙΑΣ  

ΤΟΥ  ΓΕΡΟΝΤΟΣ  ΑΙΜΙΛΙΑΝΟΥ

Ι. Η  ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΤΗΣ  ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΗΣ  ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑΣ  ΓΙΑ  ΤΟ 
ΠΟΙΜΑΝΤΙΚΟ  ΕΡΓΟ.            

Α. Οικογενειακές καταβολές. Η «προσφυγική » ευλάβεια  και 
πνευματικότητα.

Σε  περιπτώσεις  μεγάλων  πνευματικών  μορφών  επιβάλλεται  μια ενδελεχής  
ενασχόληση   με  τις  οικογενειακές  καταβολές ,  οι  οποίες   συνδιαμορφώνουν  
καταλυτικά  μία  προσωπικότητα ,  όπως  αυτή  του  γέροντος  Αιμιλιανού.  
Πρόκειται είτε για  αυτοβιογραφικές    υπομνήσεις  του  πατρός  σε  οικεία  
πρόσωπα , με  σκοπό  πάντοτε  την  πνευματική  ωφέλεια  , είτε  για  καταγραφές  
στο  πλαίσιο  κατηχήσεων  και  νουθεσιών.  Σκοπός  των  λεγομένων και 
γραφομένων  είναι  το  να  κατανοηθεί  πως  η  νηπτική  του  ζωή  έχει  ρίζες « εξ  
απαλών  ονύχων» , ώστε  στην  περίοδο  της  ωριμότητος  να  προσφέρει  τους  
εύχυμους  καρπούς  του  Αγίου  Πνεύματος.
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Οι θεμελιακές  εμπειρίες  του  Γέροντος  προέρχονται  καταρχήν  από  το  στενό  
οικογενειακό  του  περιβάλλον . Η  μητέρα  του,  κατοπινή  μοναχή  Αιμιλιανή , 
εδέχθη  τη  θαυμαστή επέμβαση  του  Αγίου Ιωάννου  του  Χρυσοστόμου  
προκειμένου  να   μπορέσει  να  τεκνοποιήσει και μάλιστα  να  φέρει  στον  κόσμο  
το  μικρό  Αλέξανδρο  την  ημέρα  της  μνήμης  του  Αγίου [19]. Το γεγονός  αυτό  
ασφαλώς  εσφράγισε  την  πνευματική  πορεία  του  Γέροντος. Ιδιαίτερα   
ευλαβούνταν   και  συχνά  μνημόνευε  τους  παππούδες του Αλέξανδρο  και  
Ευδοξία,  οι  οποίοι , παρότι  έγγαμοι  πολιτευόντουσαν  ως  μοναχοί [20].

Οι  άνθρωποι  αυτοί  έγιναν  έμψυχοι  φορείς  της  ησυχαστικής  και  νηπτικής  
παραδόσεως  όταν  τα  διδασκαλικά  τους  καθήκοντα  τους  έφεραν  το  1906  
στα  Σήμαντρα  της  αγιοτόκου και  αγιοτραφούς Καππαδοκίας. Είναι  σημαντικό  
να  γνωρίζουμε  πως  η  περιοχή  αυτή  ανέκαθεν  αποτέλεσε  κοιτίδα πνευματικών  
εντεύξεων  κι  αναζητήσεων. Ανέδειξε  μεγάλους  μάρτυρες  στις  εποχές  των  
διωγμών  και  συνέχισε  να  καθοδηγείται  πνευματικά  μέσα  από  την υπόμνηση  
των  βίων  και  μαρτυρίων  τους. Έγινε  ο  τόπος των  εντόνων   συζητήσεων και  
διεργασιών  για  την  οριστική  διαμόρφωση  και διατύπωση του  τριαδολογικού  
και  χριστολογικού  δόγματος.

Εκτεινομένη  από  τις  παρυφές  του  βιθυνικού  Ολύμπου  και  του  Πόντου έως  
τις  εσχατιές  της  Αρμενίας  και  Κιλικίας, από  νωρίς κατέστη  προπύργιο  του  
αναχωρητισμού  και συνολικά  του βυζαντινού  μοναστικού  ρεύματος. Η  
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τραχύτητα  του  εδάφους, η  λιτή  διαβίωση  και  η απόσταση  από   τις  εξόδους 
προς  τη Μεσόγειο θάλασσα – γεγονός  όχι  απαραίτητα  μειωτικό για την  
πνευματική  συγκρότηση – δημιούργησαν  από αιώνες  μια  παράδοση ασκητική  
και  νηπτική [21].  Επρόκειτο  για  μια  συγκροτημένη  παράδοση  με  βασικά  
στοιχεία  την  απλότητα, την αμεσότητα,  την ανθρωπιά,  την  σεμνότητα, το  
πνευματικό βάθος, την  ειλικρίνεια, το γνήσιο ορθόδοξο  εκκλησιαστικό  
φρόνημα[22].

Η παράδοση  αυτή  δεν  περιορίστηκε  μόνο  στα μοναστικά  κέντρα ,  αλλά  
αποτελούσε  επιπόθητο  εντρύφημα  ακόμη  και  των  απλών  πιστών [23]. Έτσι  οι  
δύο  δημοδιδάσκαλοι δίδασκαν  τα  εγκύκλια  μαθήματα  στην άλκιμη  νεότητα  
των  καππαδοκικών  Σημάντρων  και  στο  ταμιείον  τους   εμπέδωναν  τη  νηπτική  
ευσέβεια.  Τον ίδιο  καιρό  σε  μιαν  άλλη  περιοχή  της  Καππαδοκίας  ανάλογο  
έργο  επιτελεί  ο  ιεροδιδάσκαλος Θεόδωρος Αννητσαλήχος – Αρτζίδης , ο 
γνωστός και  τιμώμενος  έτι ζων , άγιος  της  Εκκλησίας  μας  Αρσένιος 
Καππαδόκης [24]. Παράλληλα  με  την ανάγνωση  των  σχολικών  βιβλίων και  τη  
διατήρηση  της  εθνικής  ταυτότητας[25], οι δύο  δάσκαλοι  εντρυφούσαν  στη  
μελέτη  πατερικών  κειμένων και αποκτούσαν  βιωματικές  εμπειρίες  ολονυκτίων  
δεήσεων  και  ασκητικής  διαβιώσεως [26].

Αυτά  τα  βιώματα  μεταφυτεύουν  στο  προσφυγικό  τους  ενδιαίτημα  στα  (Νέα) 
Σήμαντρα  Χαλκιδικής, όπου  επείγονται  και  κτίζουν  το  ιδιωτικό  παρεκκλήσιο  
των Αγίων Τριών  Ιεραρχών[27]. Την  προσωπική  τους  αγάπη  στον  καππαδόκη Μ. 
Βασίλειο  εμφυτεύουν  στην  παιδική  καρδιά  του  μικρού  Αλεξάνδρου,  που  
βρίσκεται  κοντά  τους για  τα  εγκύκλια  μαθήματα  της  στοιχειώδους  παιδείας , 
σε  μια  δύσκολη  εποχή αυχμού  και πολέμων.  Κοντά  τους ο  Γέροντας  
διδάχθηκε  βιωματικά  τις  αξίες  της  προσευχής, της  εγκρατείας,  της  
αγρυπνίας  και  προπάντων  της  μελέτης  και  του  πνευματικού  
προγραμματισμού ,  που  θα  σημαδέψουν  την  κατοπινή  εξέλιξή  του. 

 [Συνεχίζεται]
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παράδοση της Ορθοδοξίας και της ελληνικής εύκλειας, μεταφερμένη σε μορφή 
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στο να θυμίζουν πως είμαστε η συνέχεια, πως οφείλουμε να κρατήσουμε τη 
συνέχεια για να λυτρωθούμε ’’.       ( Βλ. δικτυακό   τόπο  www.ecclesia.gr.)
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